

建设具有国际影响的 固体润滑国家重点实验室*

兰州化学物理研究所固体润滑国家重点实验室

(兰州 730000)

关键词 中国科学院, 兰州化学物理研究所, 固体润滑国家重点实验室

固体润滑国家重点实验室的前身为中国科学院兰州化学物理研究所摩擦、磨损与润滑开放实验室,于1999年10月经国家科学技术部批准建设成为国家重点实验室。实验室先后于1992年、1997年、2003年连续3次在国家组织的实验室评估中被评为“优秀实验室”,1997年被人事部和中国科学院命名为先进集体。

一 研究方向

开展新型润滑防护材料的设计、制备和摩擦学性能研究,从分子层次上探索摩擦化学机理和材料损伤防护的原理与方法,发展高性能润滑与防护材料及减摩和抗磨技术。

针对摩擦学和材料科学的国际发展趋势及国家安全与国民经济建设的需要,实验室主要开展:摩擦学材料的设计与制备;功能润滑防护材料;材料磨损与摩擦学表面工程;纳米摩擦学与摩擦化学;空间润滑材料与技术等领域的工作。

二 重要研究成果

实验室成立以来共获得省部级以上奖励30余项,包括国家技术发明奖二等奖1项、国家技术发明/科技进步奖三等奖4项、省部级一等奖8项;取得授权中国发明专利60余件(1/3以上得到实施转化);在国际刊物发表论文600余篇。

* 修改稿收到日期:2005年1月30日

实验室在进行固体润滑材料领域的应用基础研究的同时,注重国家安全及航天工程用关键润滑材料和技术的研究与开发,较好地解决了国家重大工程中的关键技术问题,在科学、新技术探索和关键工艺与设备研制等方面取得了长足进步,被实验室评估组专家喻为“在国防领域固体润滑材料研制方面具有不可替代性”。

近年来,实验室取得了以下重要进展:

(1) 空间固体润滑薄膜研究成果突出。结合近年来国际薄膜领域复合化、多层次化以及纳米化的发展趋势,研制发展了多层次金属润滑耐磨损薄膜、低摩擦复合气相沉积固体润滑薄膜、MoS₂纳米复合薄膜,成功地用于“神舟”号飞船、“风云”和“资源”卫星、液氢液氧和液氢煤油发动机等多项航天领域的国家型号工程。

(2) 固体润滑涂层研究取得重要成果。研制成功了航空用高承载金属-聚合物多层次复合材料、耐高温粘结固体润滑层、星箭分离防冷焊润滑涂层、核反应堆用耐高温抗辐射润滑涂层、耐高温烧蚀及耐固体颗粒冲蚀粘结润滑涂层和船舶用耐高温粘结固体润滑涂层等产品,成功应用于航空、船舶等高技术工业。

(3) 瞄准前沿、注重交叉。针对微机械、极端条件下润滑的要求及相关领域的交叉发展趋势,开展了分子超薄膜的摩擦性能、纳米陶瓷薄膜、新型纳米颗粒润滑油脂添加剂、“离

子液体”类新型液体润滑剂等研究工作,取得了重要进展,并引起了国际同行的关注。

三 科研队伍建设及人才培养

培养高水平的青年科技人才、建设高水平的学术群体既是实验室工作需要,也是实验室长远发展的战略任务。

实验室地处西北,环境及生活条件相对艰苦,增加了吸引和稳定人才的难度。实验室将队伍建设放在了极端重要的地位,采取了多项行之有效的措施,培养和引进了多名在国内外润滑材料领域具有一定影响的青年学科带头人,形成了一支团结协作、求实创新、拼搏奉献的科研团队。具体措施包括:

(1) 创造条件,以高水平的研究工作和良好的科研条件吸引人才。在确立基础性课题时,我们瞄准国际最活跃的领域或自主部署创新性研究内容;在确立应用性课题方面,始终紧密围绕国家重要需求。高水平的研究工作增强了青年科研人员的自信心和成就感。

实验室多年来一直重视对研究实验条件的建设。1997年以来,先后投入了3 000多万元购买或研制新的仪器设备,建立了较为先进的润滑材料制备、材料理化性能研究、材料摩擦磨损分析的配套仪器设备。高水平的研究工作及良好的实验条件为吸引和稳定青年科研人员奠定了工作基础,为客座人员提供了良好的工作条件。

(2) 团结和谐,以宽松的学术氛围稳定人才。实验室具有40多年团结协作、和谐融洽的优良传统。实验室成员每两周举行一次全体会议,大家畅所欲言,共同议论研究领域、实验室建设、研究生培养、学风建设等方面问题,增强了科研人员的参与意识,提高了研究队伍的凝聚力,促进了科研工作的发展。

实验室重视“自由、民主、和谐、舒适”等软环境建设;重视在研究人员中倡导“平等、协作、互助、宽容”等良好传统;提倡“合作、竞争、创新、奉献”的“4C”作风;重视正确引导

处理“个人、集体、国家”三者利益间的关系。

(3) 委以重任,以高度的责任感激励人才。实验室一贯重视爱国主义、集体主义教育,重视培育高尚品德修养,使研究人员具有高度的民族责任感和良好的集体荣誉感。

(4) 求贤若渴,积极在国内外招聘优秀人才。利用人事部与中国科学院共同设立的引进“国外杰出青年人才”和中国科学院“百人计划”,实验室先后引进了包括3名洪堡学者在内的共5名优秀青年科研人员,极大地促进了科研工作的发展。

四 管理机制建设

完善的管理机制是办好国家重点实验室的重要保证。实验室通过多年的探索与实践,已总结出一套行之有效的管理机制,制定了10多项管理条例和规章制度;建立了ISO9001质量保证体系;通过了“国家质量技术监督局”的“计量认证”;通过了“国家实验室认可委员会”的“实验室认可”。上述条例与制度的建立为保证基础和应用研究的科学、准确、可靠提供了坚实保障。

五 机构设置及人员组成

实验室设有功能材料研究部,空间润滑研究部,国防特种润滑与防护材料研究部,分子摩擦学研究部4个研究单元和1个公共技术服务部。

实验室现有固定研究技术人员40人,包括中国工程院院士1人,中国科学院院士1人,研究员14人,副研究员14人;固定人员中24人具有博士学位,2人获得国家杰出青年基金,5人入选“引进国外杰出人才”或“百人计划”。实验室聘请了9名兼职教授,组成了包括4名高级访问学者,90多名博士后、博士和硕士研究生组成的流动研究队伍。

实验室名誉主任 严东生院士

实验室学术委员会名誉主任 党鸿辛院士

实验室学术委员会主任 薛群基院士

实验室主任 刘维民研究员